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Pc1mântul românesc dintre Prut şi Nistru - numit în epoca mo
dernă Basarabia -- are o istorie zbuciumată, care, până la 1812, se con
fundă cu istoria Moldovei şi din care făcea parte organică. Dacă între 
anii 1484-1711 turcii au rc1şluit Bugeacul, Tighina şi Hotinul, la 1812 
ruşii au cotropit şi anexat întreaga Basarabie (45.630 km2). După in
troducerea administraţiei ruseşti, drama Basarabiei s-a accentuat con
tinuu. Chiar din primii ani de restrişte, cp.uzaţi de ocupaţia străină, mii 
de basarabeni - în special ţ[irani - păr<lsindu-şi casele şi pământul s-au 
refugiat dincoace de Prut spre a nu ajunge „în starea de robie a mu
jicilor ruşi" şi a putea duce în Moldova un trai mai liber, alături de 
fraţii lor 1• Pentru a opri emigrarea, ţarul Alexandru I a fost nevoit să 
acorde, în 1818, un fel de autonomie Basarabiei, cu păstrarea legilor şi 
obiceiurile pr:oprii, cu folosirea limbii materne în administraţi�, justiţie, 
biserică şi învăţământ. , 

Pes.te 10 ani însă, noul ţar, Nicolae I, a sancţionat o lege care anula 
Aşezământul din 1818 şi „impunea ca limbă oficială, singură, limba 
rusă" :l_ Totodată, autorităţile' ţariste şi-au intensificat atât1 politica de 
colonizare a Basarabiei cu etnii străine : bulgari, ruşi, rateni, lipoveni, 
găgăuzi, armeni, greci, germani, evrei, cât şi dispersarea românilor băş
tinaşi prin deport[iri masive ale acestora în Caucaz şi Siberia. Dacă în 
1817 românii reprezentau 86 0;0 din populaţia Basarabiei, în 1856 pro
centul lor se reduce la 74 0;0, în 1897 -, după catagrafiile ruseşti, discu
tabile - la 56 0;0, iar în 1913, unele scrieri panegirice la adresa stăpâ
nirii ţariste pretind că procentul moldovenilor (adică al românilor) ar fi 
scăzut la 48 0;0 =1• Inexactitatea ultimelor date a fost comb<"itută de N. 
Laşcov care, însărcinat de administraţie să înstocmească un volum cu 
ocazia c�ntenarului stăpânirii ruseşti, precizează : „Poporul cel mai vechi 
în Basarabia sunt moldovenii, după datele oficiale 48 O/o, în realitate, 
moldovenii formează 70 O/o din toată populaţia" 4. De asemenea, Pavel 

1 Zamfir C. Arbure, Basarabia în sec. XI X, Bucureşti, 1898, p. 92-94 : vezi 
şi Ion Nistor, Istoria Basarabiei, Chişinău, 1991 ,  1p. 183 şi 216. 

2. L. T. Bog<i, Lupta pentru limba românească şi ideea unirii Za românii din 
Basarabia după 1812, Chişinău, 1932, p. 16-17. 

3. Ion Nistor, op. cit., p. 203, 210-212. 
4. Apud P. Cazacu, Moldo_va dintre Prut şi Nistru 1812-1918, Iaşi, p. 75. 
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Dicescu, membru în Consiliul imperial din Petrograd, într-un raport 
către Ministerul Instrucţiunii Publice,

· 
scria că moldovenii formează 

„peste 750/o din întreaga populaţie" a Basarabiei 5. 
Paralel cu politica de colonizare a Basarabiei cu alte etnii, autori

tiiţile ţariste au dus şi o politică de rusificare a populaţiei autohtone. 
Urmărind să pună şi învăţământul în serviciul.rusificării populaţiei mol
doveneşti, guvernanţii au ordonat, în 1867, scoaterea limbii române din 
toate şcolile publice basarabene, fie că erau şcoli întreţinute de stat ori 
de cler. Tot atunci limba română a fost scoasă de la seminarul din 
Chişinău şi de la liceul de acolo, unde se predase facultativ timp de 
peste 30 de ani G. Istoricul Pompei Batiuşcov, fost . director al învăţ;l
mântului în cabinetul rus, declara mai târziu, cu cinism, că scopul acestor 
mc"1suri discriminatorii este rusificarea românilor basarabeni. El scria : 
„dacă voim ca Basarabia să se contopească pe deplin cu Rusia, atunci 
trebuie, prin mijlocul şcoalelor, să ne grăbim a face ca măcar jumătate din 
ţ.:iranii moldoveni să devie ruşi. Spre această ţintă tinde tocmai sistemul 
de învăţământ public, adoptat acum de ocârmuire". Planul de învăţă
mânt - continua BatiuşcoVI - e aşqi fel întocmit „ca să se poată nă-· 
dăjdui ca tânăra noastră generaţiune moldovenească în Basarabia să fie 
crescută în duhul curat rusesc şi să se contopească, în chip organic cu 
patria comună, cu Rusia" 7. După 1867 guvernanţii ruşi n-au mai în.:. 
găduit înfiinţarea vreunei şcoli româneşti în Basarabia. Ba mai mult, 
odată cu reanexarea judeţelor Cahul, Ismail şi Bolgrad, în toamna anului 
1878, ei au desfiinţat ori rusificat şi cele 140 de şcoli primare ce fuse
seră înfiinţate aici de statul român după Congresul de la Paris (185G) 
care restituise Principatelor sudul Basarabiei H. 

Este de menţionat că procesul de deznaţionalizare a românilor basa
rabeni a luat amploare nu numai prin şcoală, ci şi prin biserică. Arhi
episcopul Chişinăului, Pavel Lebedev, începând din 1871 (când Basarabia 
a fost transformate\ în gubernie rusească), a ordonat preoţilor să facă 
serviciul divin în limba rusă, a închis 340 de biserici, a destituit 317 
preoţi şi diaconi, a retrogradat câteva sute de clerici iar pe foarte mulţi 
i-a expulzat pe motiv că nu: prezintă îiicredere ; tot el a desfiinţat tipo
grafia arhidiecezană, şi a adunat „toate cărţile sfinte de pe la biseri
cile moldoveneşti", scrise în această limbă, pe care le-a ars în timp de 
7 ani „încălzind cu ele palatul metropolitan" - relatează scriitorul rus 
Nicolae N. Durnovo !J_ 

Este de remarcat că în pofida impunerii limbii ruse în administra
ţie, justiţie, şcoală şi' biserică, românii basarabeni n-au renunţat la apă
rarea spiritualităţii lor, iar spre sfârşitul sec. XIX se întrezăresc şi unele 

semne ale redeşteptării conştiinţei naţionale. Astfel în anul 1899 studen-

5. Vezi Ion Nistor, op. cit., p. 212.  
6. L. T. Boga, op. cit., p. 21  ; vezi şi N. Ciiachir, Basarabia· sub stăpânire ţa

ristă, Bucureşti, 1992, p. 51 .  
7.  Apud Ion Nistor, op. cit., p. 25; Zamfir C. Arbure, op.  cit., p. 527. 
B. N. Adăniloaie, Învăţământul în sudul Basarabiei între anii. J857---;I878, în 

„Revista de istorie a, Moldovei" ,  nr. 4/1993;. Chişinău, p. 40 ; vezi şi P. Cazacu, 
op. cit., p. 151. 

9.  Apuci Ion Nistor, op. cit„ p. 231 ; P. Cazacu, op. cit., p.  130-133. 

6 

https://biblioteca-digitala.ro



ţii basarabeni de la Universitatea din Dorpat (Iuriev), din Estonia, au 
început să se organizeze în asociaţii regionale per.itru „trezirea conştiinţei 
naţionale", cultivarea limbii materne şi introducerea ei în şcoală, biserică, 
administraţie şi justiţie. Ei au înfiinţat asociaţia Pământenia basarabeană, 
care avea un program academic şi naţional, ţintind spre o autonomie ad
ministrativă pentru Basarabia 10. În fruntea studenţilor era Ioni Pelivan 
de la facmltatea de drept, considerat de colegii şi prietenii săi - Al. şi V. 
Oatu, V. Hartia, Al. Groapă, N. Popovschi ş.a. - ca „părintele ideii na
ţionale româneşti în Basarabia" 11. Arestat şi surghinuit în 1903 la Ar
hanghelsk, el revine în Basarabia dmpă revolmţia din 1905 şi în mai 1906, 
împreună cu avocatul Emanoil Gavriliţă, cu Pantelimon Halippa şi alţi 
tineri entuziaşti, editează la Chişinău prima gazetă românească, naţional 
democrată, intitulată, semnificativ, „Basarabia". Gazeta, subliniind că 
„3/4 din populaţia Basarabiei sunt moldoveni", milita pentru „întrebuin
ţarea limbii naţion?le în dregătorii şi în şcoli" şi pentru organizarea ad
ministrativă a provinciei pe baza „principiilor de autonimie" cu drepturi 
şi libertăţi democratice, ,,pentru. toţi cetăţenii vârstnici" 12. În jurul acestei 
gazete s-au grupat, devenind colaboratori fideli, şi colegii lui I. Pelivan, 

din Dorpat, apoi fraţii Ion şi Teodor Inculeţ, C. Stere, M. Vântu, Alexe Ma
teevici, I. Gândul, Sergiu Cujbă şi mulţi alţi tineri însufleţiţi de cele mai 
frumoase sentimente naţionale şi democratice (Unii dintre aceşti tineri 
au colaborat atunci şi la revistele din ţară· „Viaţa românească", „Se
mănătorul" ş.a.). Dar, după „o serie de confiscări, procese şi arestări" -
arată P. Cazacu 13 - la Il martie 1907 apariţia gazetei „Basarabia" a 
fost, brusc, · întreruptă' de autorităţi pe motiv că-şi permisese să repro
ducă poezia lui Andrei Mureşanu, Deşteaptă-te române 1r,_ 

La 14 ianuarie 1907 a apărut o altă gazetă românească intitulată 
„Moldovan ul". Ea a fost scoasă de gruparea boierilor conservatori Pavel 
Dicescu, Pavel Gore, Vladimir Herţa, George Medan ş.a. Şi această ga
zetă milita pentru deşteptarea neamului rom<înesc din Basarabia şi atra
gerea lui la o nouă viaţă politică, naţională şi culturală şi cerea cal în 
şcoli să se înveţe şi moldoveneşte. Trei luni mai târziu a apărut „Viaţa 
Basarabiei", prima gazetă tipărită cu litere latine. condusă de A. Nour. 
Literele au fost trimise de la Bucureşti. 

Din păcate, gazetele basarabene care propagau idei naţionale şi de
mocratice, ca, dealtfel, şi dumele imperiale convqcate după revoluţia din 
1905, ce dădeau impresia c<l .în Rusia se va statornici un regim parlamen
tar, au avut o viaţă scurtă. Autocratismul ţarist a înăbuşit refativ repede 
lupta naţională a popoarelor subjugate din imperiu - finlandezi, litua
nienii, polonezi, ucrainieni etc. - îndreptată împotriva centralismului 
rusesc. La fel a înăbuşit şi curentul românesc propagat de gazetele ba
sarabene. 

10.  Vezi Pan Halippa, Ioan .Pelivan. Viaţa şi aciivitatea, conferinţă reprod usă în 
revista „Cugetul", nr. 2/1992, p. 4î-48, Chişinău. 

1 1 . Ion Nistor, op. cit., p. 265 
12 .  P. Cazacu, op. cit., p. lî0-1 î2. 
13.  Ibidem, p. 1 74. 
14. Ştefan Ciobanu, . Cultura românească în Basarabia sub stăpâni1'e rusă, 

Chişinău, 1 923, p. 290. 
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Numai în biserică ideile naţionale s-au mai menţinut, bineînţeles, 
într-o formă atenuată, graţie spiritului tolerant al episcopului Vladimir 
şi a altor prelaţi. În anii 1906-1908 s-a înfiinţat la seminarul din Chi
sinău o catedră de limba română '"· Curentul acesta si-a găsit expresia 
î
.
n revista bisericească „Lumin[1torul" scoasă în 1908 · de protoereul C. 

Popovici, sprijinit de arhimandritul Gurie Grosu, dQ protoereul Mihail 
Ciachir şi alţi preoţi ; aceştia au tipărit, în acei ani, în româneşte, prima 
carte din Vieţele Sfinţilor, precum şi mai multe broşuri religioase 1fi. 
În cuprinsul revistei au apărut pe lângă articolele cu conţinut moral
religios şi texte politice şi literare scrise de Pan Halippa, I. Inculeţ, Alexe 
Mateevici şi alţi intelectuali, căci „Luminătorul" răme:1sese singurul or
gan de publicitate prin care românii basarabeni mai puteau da oarecari 
semne de viaţă naţională 11. 

După întronarea reacţiunii Stolâpinişte, care încătuşează din nou 
orice mi�care naţională şi democratică, tinerii intelectuali basarabeni au 
fost siliţi să se împr[1ştie, plecând unii la Petersburg (I. Inculeţ), alţii la 
Kiev (Al Mateevici. Şt. Ciobanu, Danii! Ciugureanu, S. Murafa) şi alţii 
la Iaşi (Pan Halippa M. Vântu„ A Scobială. I. Costin şi Sergiu Niţă) să-şi 
continuie studiile, iar Ion Pelivan s-a retras la Bălţi ocup<înd temporar 
acolo un post de judecător. Episcopul Vladimir a fost, la rândi.1-i, perse
cutat de autorităţi şi mutat în altă gubernie, fiind învinuit că a încurajat 
l.imba moldovenească în tipografie, seminar şi slujba bisericească 1�. În 
locul lui a fost numit episcopul Serafim Ciceagov, fost colonel în armata 
ţaristă, care combate ideile. tolerante ale predecesorului său şi ia măsuri 
pentri_1 rusificarea preoţilor' şi a vieţii religioase din Basarabia. El pre
tindea că şi. mănăstirile moldoveneşti trebuie să sprijine, „scopurile sta
tului şi unificarea popoarelor prin lumba rusă" 1!1. Arhimandritul Gurie, 
susţinând ideile fostului episcop Vladimir, a fost, de asemenea, sm�
ghiunit. 

1n mai 1912 s-au făcut serbări la Chişinău de către autorităţile asu
pritoare pentru a celebra centenarul stăpânirii ţariste, dar, cu excepţia 
boierimii rusificate sau rusofile, intelectualii şi în general populaţia ro
mânească a oraşului a refuzat să participe la aceste serbări. Condl,lcătorii 

aşa-numitei „Ligi a: adevăraţilor ruşi", veniţi atunci de la Petersburg îm
preună cu ţarul şi suita imperială şi observând această pasivitate a 
populaţiei şi-au exprimat, vehement, nemulţumirea faţă· de ceea ce nu
meau ei „indiferenţa şi ingratitudinea" moldovenilor „sălbateci şi in
culţi". Dar, cum bine s-a spus, mai târziu, nu se putea cere unui neam 
„umilit ."?i dispreţuit" să aplaude „pe sugrumătorii şi despoiatorii dreptu
rilor sale politice şi naţionale" 211• Dealtfel, la câteva luni de Ia sărbăto
rirea centenarului anexării Basarabiei, la Chişinău a apărut un ziar ro
mânesc intitulat „Făclia Ţării" în care redactorul Gh. Tudor îşi exprimă 

15. N. Ciachir. op. cit., p. 69. 
16.  Ştefan Ciobanu, op. cit., p. 75. 
17. Ion Nistor, op. cit., p. 269. 
18. P. Cazacu, op. cit., p. 175. 
19. Ibidem, p. 136-137. 
20. Ion Ni�tor, op. cit., p. 271. 
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pc1rerea de rău că „Moldov€nii îs rămaşi fără carte. N-au gazetă". Şi 
autorul continua : „Ţara noastră îi cuprinsă de întuneric, ca şi cu o sută 
de ani înapoi. Şcoli' sunt, da-s ruseşti ; ... limba moldovenească e alungată 
din şcoală ... Centenarul anexării l-au sărbătorit boerii, care au primit 
medalii de la imp<lrnt. cinovnicii, nemţii, evreii şi alţii, care n-au nici 
o legătură, cu Basarabia" :1.1• Imediat, autorităţile au interzis şi confiscat 
ziarul şi au supus unor anchete severe pe redactori şi pe preotul C. Ursu, 
director al tipografiei eparhiale und� se imprimase publicaţia, învinuiţi 
de „acţiune trădătoare" "2. Tot în legătură cu serbările centenarului este 
interesant de semnalat şi faptul că, la 16 mai, arhiepiscopul Serafim Ci
ciogav, dup[1 ce a oficiat, în catedrala oraşului, serviciul divin, a ţinut un 
discurs penegiric, în faţa împăratului considerând anexarea Basarabiei 
de către Rusia drept o mare ferieire pentru moldoveni. Însă, din cauza 
emoţiei şi a căldurii înăbuşitoare, Serafim a leşinat şi a căzut la pci� 
mânt înainte de a-şi termina cuvântarea. Întâmplarea aceasta a făcut 
mare vâlvă. Istoricul N. Iorga, referindu-se la acest caz, scria atunci se
tenţios, în ,,Neamul românesc" urm1Hoarele : „Dumnezeul cel drept res
pinge şi doboară pe acei care cutează să ridice c{ttre dânsul prinosul cri
melor vechi, ca şi al crimelor noi" 2:1. 

Peste un an, adică în mai 1913, cu sprijinul financiar al marelui fi
lantrop basarabean V. Stroescu a apărut, la Chişinău, o nouă gazetă ro
:i1ânească, „Cuvânt moldovenesc", sub direcţia lui Pan Halippa şi sub 
redacţia lui N. Aleixandri. Gazeta. care la început avea o apariţie Iun.ară, 
iar mai apoi săptumânală, propaga, ca şi vechea �,Basarabie", idei naţi
onal-democratice. La ea vor colabora dr. Daniel Ciugureanu, avocatul 
Simion Murafa, preotul Alexe Mateevici, I. Buzdugan, profesorul Şt. 
Ciobanu, M. Minciună şi mulţi alţi tineri intelectuali. După izbucnirea 
r�izboiului din 1914, când circa 300.000 de rom{mi basarabeni au fost în
corporaţi sub steagul rusesc, gazeta, sporindu-şi simţitor tirajul, era tri
misă soldaţilor pe front. În coloanele ei se publicau adesea : literaturJ. 
popularii, cântece şi chiar scrisori de la soldaţii basarabeni de pe front 2�. 

Războiul, mai ales după ce în hora lui a intrat şi. România, a pri
lejuit contacte tot mai dese între basarabeni şi fraţii lor din vechiul re
gat ori din Bucovina şi Transilvania. Aceste contacte, cu fraţii de acelaşi 
neam, contribuie la deşteptarea. conştiintei naţionale a românilor basa
rabeni ce fusese vreme de un seca} înăbuşită de urgia cnutului rusesc. 
Roadele deşteptc'"irii conştiinţei naţionale a soldaţilor şi ofiţerilor basa
rabeni vor deveni pregnante şi ·se vor materializa sub influenţa revolu
ţiei ruseşti, în anii 1917 şi 1918. 

21. Apuci Ştefan Ciobanu, op. cit., p. 305. 
22. Ion Varta, Unele aspecte privind mişcarea naţională în Basarabia la înce

putul sec. al XX-Zea, în „Revista de istdrie a Moldovei", ·nr. 4/1993, p. 2 1 -22, Chi
şinău. 

23. Vezi
' 

N. Ciachir, op. cit., p. 72-73. 
24. Ion Nistor, op. cit., p. 272-273. 
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* 

Declanşarea revoluţiei ruseşti din februarfe 1917, creând un cadru 
legal de manifestare a ideilor democratice, a făcut ca şi mişcările naţio

nale ale popoarelor as:uprite din imperiul ţarist - întrerupte de reacţi
unea Stolâpinistă - să se poată dezvolta, oarecum, liber. Deşi la început 
revoluţia a avut un caracter social-politic, problemele de ordin naţional 
fiind eludate, în lunile următoare popoarele asuprite - mai ales cele 
situate în partea de vest şi sud a imperiului - s-au ridicat împotriva 
dominaţiei ruseşti, revendicându-şi drepturile. În prima fază revendi
c<-1.rile nationalitătilor au fost mai modeste rezumându-se la autonomie 
provinciaiă şi la dreptul de a folosi limba maternă în şcoală, biserică şi ad
ministraţie. Se nutrea speranţa că drepturile menţionate vor fi satisfăcute 
pe cale paşnică de guvernul provizoriu deşi acest guvern, menţinând 
centralismul rus, căuta să îndrepte făgaşul revoulţiei numai în direcţia 
revendic;_'"\rilor sociale. Treptat, descompunerea frontului rus, dezordinea 
şi anarhia din interior şi activitatea bolşevicilor au făcut ca problema 
naţionalităţilor să intre într-o ami fază când popoarele, dezamăgite şi 
nemulţumite de tendinţele centraliste ale guvernului de la Petrograd, au 
trecut de la deziderute la fapte, punând în practică ideiâ autonomiei pe 
cale revoluţionară. Apoi, de la ideia de fe.deralizare a popoarelor, s-a 

trecut la ideia de autodeterminare politică, de separare de Rusia, de cre-
area de state independente şi uneori de unire cu alte state naţionale 
înrudite. Aceasta a fost calea pe care au mers finlandezii, lituanienii, 
estonii, letonii, polonezii, gruzinu, armenii, ucram1enii, precum şi 
românii basarabeni, fiind oarecum influenţaţi şi de ceilalţi 25. 

Evident că românii, basarabeni nu puteau rămâne în afara procesului 
istoric al descătuşării popoarelor de sub jugul unui imperiu tiranic ; de 
aceea ei au căutat să aplice principiile revoluţiei ruse potrivit cu îm
prejurările, cu trecutul lor istoric şi cu însuşirile lor etnice. În Basa
rabia mişcarea naţională s-a regrupat, la izbucnirea revoluţiei, în jurul 
gazetei „Cuvânt moldovenesc". La 8 martie 1917 ziarul anunţa că1 „o
cârmuirea veche s-a prăbuşit şi pe dărâmăturile ei se clădeşte o viaţă 
nouă ... Dee Domnul - îşi exprima dorinţa redactorul - ca felul nou de 
oc{irmuire în împărăţie să ne fie şi nouă moldovenilor spre o înnoire a 
vieţii şi spre deşteptarea din somnul de moarte în care ne-a ţinut stă
pânirea veche" În numerele următoare, re'latându-se că letonii si ucrai
nienii cer autonomie, că la Kiev s-a deschis şcoală „în care toate învă
ţo"iturile se predau în limba uci;aineană", se recomandă moldovenilor să 
ia pildă de. la aceste popoare, spre a-şi putea înfăptui visurile „de viaţă 
slobodă", potrivit cu „însuşirile noastre naţionale" :w. Totodată, arăta ne
cesitatea coeziunii sufleteşti a lupt;;1torilor „într-o singură suflare pentru 
a înfiinţa un partid naţional „care să lupte pentru autonomia moldove
nilor, adică pentru dreptul de a avea ocârmuirea lor deosebită" şi limba 
maternă în şcoală, biserică, justiţie etc '27. · 

25. Vezi Ştefan Ciobanu. Unirea Basarabiei. Studiu si documente Bucureşti, 
1929, p. XII-XXXII; vezi şi P. Cazacu, op. cit., p. 217-222. 

' 

26. /\.pud Ştefan Ciobanu, Unirc>a Basarabiei, p. XXXVII şi 5. • 

27. Jbidc>m, p. XXXIX. 
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În adevăr, după câteva consfătuiri ţinute spre sfârşitul lunii martie 
la redacţia ziarului „Cuvânt moldovenesc" - consfătuiri la care au par
ticipat şi profesorii ardeleni Onisifor Ghibu şi Romulus Cioflec şi bătrânul 
general basarabean Matei Daniei - s-a constituit, la începutul lui aprilie 
1917, Partidul Naţional Moldovenesc. Partidul şi-a elaborat programul 
şi şi-a ales o conducere formată din : V. Stroescu, preşedinte de onoare, 

Pavel Gore, preşedinte .activ, Vladimir Herţa, vicepreşedinte, Pan Ha
lippa, secretar general şi un comitet . alcătuit din 16 membri (printre 

aceştia numărându-se : I. Pelivan, arhimandritul Gmrie, Teofil Iancu, S. 
Murafa, Vl. Bogos, Vl. Cazacliu, Gh. Buruiană �.a.) 28. In progr.amul Par
tidului Naţional Moldovenesc sunt formulate principalele revendicări ale 
românilor basarabeni. Astfel, de la început se arată că partidul va „lupta 
al<lturi de celelalte popoare ale Rusiei pentru slobozeniile naţionale ale 
tuturor", pentru introducerea votului universal, egal, direct şi secret, pen
tru „slobozenia cuvântului, a tiparului, a adunărilor şi a credinţei". De 
asemenea, se precizează că Partidul Naţional Moldovenesc _„va lupta 
pentru dobândirea celei mai largi autonomîi administrative, judecăto
reşti, bisericeşti, şcolare şi economice a Basarabiei"· Este de menţionat 
.::<-1 revendicările naţionale ale moldovenilor se asemănau cu cererile ucrai
nieni lor şi altor popoare formulate cu câteva săptămâni mai înainte. 
Alte puncte ale programului preconizează : înfiinţarea •unei Diete provin
ciale sau Sfat al Ţ:irii, care să întocmească „toate legile" referitoare „la 
viaţa din l[iuntru a Basarabiei" ; introducerea limbii naţionale în ad
rninistrnţie, justiţie, şcoală, biseric�1 (inclusiv înfiinţarea unei mitropolii) 
:;:i chiar îi1 „slujba ostăşească" a moldovenilor; „limba rusă s{1 fie numai 
pentru legăturile cu stăpânirea de sus" ; încetarea colonizării cu străini 
ci Basarabiei şi împroprietărirea ţăranilor „care n-au pământ de loc, ori 
n-au de-ajuns". În final se cere ca „moldovenilor de dincolo de Nistru 
să li se chezăşluiască aceleaşi drepturi naţionale pe tărâm cultural, bise-
1·icesc, politic şi economic, pe care le vor avea în Basarabia locuitorii de 
alt neam" :w. 

Partidul Naţional Moldovenesc a Q.evenit, în câteva săptămâni, fac
torul principal al mişcării naţionale din Basarabia. După programul lui se 
\'Or orienta toate congresele şi adunările ce le vor organiza românii ba
sarabeni din primăvara· până în toamna anului 1917. La toate aceste ma
nifest<-iri - congresul cooperatorilor, al învăţătorilor, al preoţilor, al stu-

denţilor, al cadrelor didactice - şi la adunările ostăşeşti Partidul Na
ţional lVIoldovenesc a trimis delegaţii săi ; iar pe unele dintre acestea 
le-au prezidat chiar fruntaşii partidului. rn afară de aceasta, în lunile 
aprilie şi mai s-au primit numeroase adeziuni la partidul naţional din : 
Bolgrnd, Cahul, Bălţi, Soroca, Lăpuşna, Odessa, din oraşe şi sate. Astfel, 

partidul se organizează în oraşe şi ţinuturi ; la Bolgrad s-a constituit, 

' 28. ,Romulus Cioflec, J>e urmele Basarabiei, Editura Universitas, Chişinău, 
JCHJ2. p·. 238-243; P- Cazacu, op. cit„ p. 198-200 ; vezi Onisifor Ghibu, Pe' barica
cie/c vieţii, Editura Universitas, Chişinău, 1 992, p. 90-1 1 1 .  

29. „Cuvânt moldovnesc" d i n  9 aprilie 1 9 1 7  ; vezi şi Ştefan Ciobanu, op. cit., 
p. 1 1-13. 
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încă de la 11 aprilie, o secţie locală a partidului în frunte cu profesorii 
Şt. Ciobanu şi I. Andronic :1o. 

Tot în legătură cu mişcarea naţională este de menţionat şi faptul că 
la Odessa unde stationau numerosi ostasi basarabeni, încă din luna 
martie -· după cons

.
tituirea comite

.
telor s�u „sovietelor soldăţeşti" -, 

6tpitanql Emanuil Cateli (de la statul major al circumscripţiei militare 
locale) şi sublocotenentul N. Ciornei („preşedintele comitetului moldove
nesc al regimentului 40 infanterie de rezervă"), sprijiniţi de câţiva stu
denţi, au organizat un partid moldovenesc progresist care, cu asentimen
tul autorităţilor militare superioare, a făcut propagandă printre soldaţii 
moldoveni din garnizoană: explicându-le, în limba matern<!, sensul eve,... 
nimentelor revoluţionare. Partidul progresist şi-a întocmit un program 

asemănător cu al Partidului Naţional Moldovenesc, punând pe primul plan 
autonomia Basarabiei :11. Dealtfel, se pare că, pe la jumătatea lui aprilie, 
partidul progresist s-a contopit cu Partidul Naţional Moldovenesc. 

La 18. aprilie (stil vechi) a avut loc o mare adunare a moldovenilo�· 
la Odessa organizată de căpitanul Em. Cateli (răzeş din Bălţi) şi desfăşu
ratc'î ca manifestaţie de 1 mai (stil nou), permisă de autorităţile revoluţio
nare. La ea au participat câteva mii de militari din cele două regimente 
moldoveneşti ce se găseau în localitate şi numeroşi civili, inclusiv studenţi 
basarabeni de la universităţile din Odessa şi Kiev. Manifestanţii au parcurs 
străzile, „în. perfectă ordine" - în această „zi internaţională" - purtând 
Clrapele şi placarde cu inscripţii „Trăiască autonomia Basarabiei", „Tr21-
iascc! Sfatul Ţării". Apoi s-a ţinut adunarea în grădina publică unde, de pe 
o trihună improvizată, au vorbit·mulţimii : ofiţerii I. Pelivan şi S. Murafa, 
Pan. Halippa, VI. Herţa şi studenţii Vl. Bogos şi Vl. Cazacliu. Adunarea 
a aprobat programul naţional al partidului iar în problema agrar21 a ho
tărât că „tot pământul ţării trebuie să treacă fără plată în mâna pluga
rilor muncitori c1..11 braţele lor, după o lege ce se va întocmi în Sfatul 
Ţării" :i:t. 

La 20 mai a avut loc, la Chişinău, primul congres al studenţilor basa
rabeni de la universităţile din Odesa, Kiev şi alte oraşe, congres prezidat 
de institutorul Teofil Ioncl!l, fruntaş al Partidului Naţional l\Joldovencsc. 
Participanţii la discuţii - - Pan. Halippa, Alexe Mateevici (care venise ele 
curând de pe front), O. Ghibu, învăţătorul Gh. Năstase, apoi VI. Bogos, ·vr. 
Cazacliu. N. Văluţă şi alţi studenţi - au cerut înfăptuirea autonomiei B,i
sarabiei şi participarea mai active:! a studenţimii la mişcarea naţională. Stu
denţii· au salutat revoluţia şi şi-au exprimat dorinţa ca „Rusia să se pre
facă în republica democrată federativă". Vl. Cazacliu, evidenţiind asupr:
rea suferită·de basarabeni, în cei peste 100 de ani de la răpire, a precizat: 
„acum, întâi să fim moldoveni şi numai după aceea revolutionari rusi';. 
Participanţii la congres au 

·
propus ca de la 1 septembrie 19i 7 să se d�s-

30. D. Bogos, La răspântie. Mold�va de la Ni,·tru în anii 1917-1978, Chişină·u, 
1924, p. 49-50; Ştefan Cwbanu, op. cit., p. XLI-XLII şi 17-18. 

31. P. Cazacu, op. cit., p. 200-205. 
32. Ibidem, p. 206-207 : Ştefan Ciobanu, op. cit., p. 20 ; Romulus Cioflec,. 

op.· cit., p. 287 : \'ezi şi D. Bogos, op. cit., p. 26-27. 
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chidă „şcoli moldoveneşti în toate satele", să se introducă alfabetul la
tin, să se deschidă „gimnazii moldoveneşti" în oraşe, să se facă pre
gătiri pentru a putea avea la Chişinău o universitate iar până la înteme
ierea acesteia să se creeze „câte o catedră de limbă, literatura şi istoria 
romc"mească" la universităţile din Odessa şi Kiev. Totodată, la congres s-a 
hotc'1rât înfiinţarea „Asociaţiei studenţilor moldoveni" având în frunte pe 
Vl. Cazacliu, Vl. Bogos, V. Harea şi G. Racoviţă :i3_ 

Un interesant congres - influenţat oarecum de cel studenţesc - a 
fost cel al cadrelor didactice desfăşurat la Chişinău în zilele de 25-28 
mai ; au participat peste 500 de învăţători, institutori, profesori şi preoţi. 
Congresul a fost deschis de Pavel Gore delagat în acest sens şi de Zem
stva gubernial[1. Când el s-a adresat participanţilor cu cuvintele : „Fraţi 
romc"mi" mai mulţi învăţători din sală l-au întrerupt strigând : „Noi nu 
suntem români, ci moldoveni". Preşedintele a căutat să le ex
plice că moldovenii ca şi muntenii şi basar�benii sunt tot ro
m<1ni şi le-a . citit din testamentul literar al lui Ienăchiţă Văcă
rescu, în privinţa „creşterii limbii româneşti". Mai convingător a 
fost preotul Alexe Mateevici (pro.fesor la seminarul din Chişi
nău) care le-a demonstrat că într-adevăr suntem „fii ai vechii Mol
dave", dar nurqele de moldoveni, munteni, transilvăneni, bucovineni e 

teritorial, nu naţional, căci toţi aceştia „îşi zic români" şi fac parte din 
„marele trup al românilor". De aceea - sublinia el - în calitate de 
dascăli, trebuie să luminăm, poporul cu „idei adevărate", să „ştim că sun
tem români, strănepoţi de-ai romanilor şi fraţi cu italienii, francezii, 
spaniolii şi portughezii. Aceasta trebuie să le-o spunem şi copiilor şi 
tuturor celor neluminaţi", accentua profesorul şi poetul Mateevici in 
aplauzele participanţilor. Congresul a dezbătut introducerea învăţămân
tului românesc şi 2� alfabetului latin în şcoală şi a cerut să i se dea 

Basarabiei „cea mai largă autonomie teritorială şi politică". La discuţii au 
participat 27 de persoane ; printre aceştia numărându-se : profesorii Şt. 
Ciobanu, N. Popovschi şi T. Neaga, învăţătorii I. Buzdugan şi Gh. Năs
tase (care au prezentat referate) , apoi ofiţeri S. Murafa şi Gr. Cazacliu, 
studentul V. Harea, Pan Halippa, Vl. Herţa, arhimandritul Gurie şi mulţi 
alţi preoţi şi învăţători. Printre hotărârile congresulţJi în afară: de cele 
propuse de studenţi - privind introducerea alfabetului latin, a limbii 
române în şcoli, înfiinţarea de gimnazii şi catedre universitare - se mai 
decide : gratuitatea învăţământului de toate gradele şi obligativitatea celui 
primar, deschiderea de şcoli şi în satele din Transnistria locuite de mol
doveni, înfiinţarea „Asociaţiei învăţătorilor moldoveni· din Basarabia" şi 
organizarea unor cursuri de pregătire, de cel puţin două luni, în care să 
li se predea învăţătorilor „limba şi literatura moldovenească, istoria nea
mului si metodica limbii" :Vi. 

ci.{ organizarea cursurilor de perfecţionare a învăţătorilor şi predarea 
materiilor s-au ocupat, în vara şi toamna anului 1917 (la Chişinău şi 
Soroca), profesorii : Şt. Ciobanu, Alexe Mateevici, T. Neagoe, N. Popov-

, 

33. D . .  Bogos, op. cit., p. 37-39 ; vezi şi Onisifor Ghibu, op. cit., p. 148-154. 
34. Onisifor Ghibu, op. cit., p. 189-201 ; D. Bogos, op. cit., p. 41-4& ; Rom ullL� 

Cioflec, op. cit., p. 258-260. 
' 
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schi, Iustin Frăţiman şi refugiaţii ardeleni şi bucovineni : Romulus Cio
flec, Andrei Oţetea, Candid Muşlea, G. Tofan. Liviu Marian, Ovidiu 
Ţopa şi, în mod deosebit, profesorul Onisifor Ghibu care a scos, la înce
putul lui iunie, şi revista „Şcoala moldovenească" publicând în ea - pe 
lângă articole pedagogice - şi o serie de cântece şi poezii patriotice 
(Deşteaptă-te Române, Pe-al nostru steag e scris unire). Tot în vederea 
cursurilor s-au adus de la Iaşi şi Suceava p�ste 20.000 de cărţi româ
neşti şi s-a tipărit un abecedar moldovenesc (prelucrat de O. Ghibu du.:.1Ct 
unul mai vechi al arhimandritului Gurie) în 100.000 de exemplare. La 
cursuri au participat, în cele două serii, circa 800 de învăţători. Este de 
precizat că, în ziua de 1? iunie, la deschiderea cursurilor de perfecţionare, 
Alexe Mateevici şi-a citit minunata sa poezie Limba noastră, .scrisă, 5e 
pare, în timpul congresului cadrelor didactice. Spre regretul învliţăto
rilor, în scurt timp, poetul a fost rechemat pe front, dar, îmbolnăvindu-se 
de tifos, a revenit în Basarabia unde s-a stins din viaţă în. spitalul din 
Chişinău, la 13 august 1917, în vârstă de numai 29 de ani::;,_ 

Intre timp, la 6 iunie, într-o atmosferă de mare entuziasm şi solida
ritate naţională, a fost întâmpinat în gara oraşului primul batalion de vo
luntari ardeleni şi bucovineni, format la Darniţa, lângă Kiev, din 1200 
prizonieri de război, care, trecând prin Chişinău, mergeau să lupte pe 
frontul românesc pentru eliberarea fraţilor de peste Carpaţi. S-au ţinut 
discursuri înflăcărate de către fruntaşi ai partidului naţional (VI. Herţa, 
S. Murafa, Şt. Ciobanu), Claudia Bucşan (sqra lui Octavian Goga) şi Ve-

turia Ghibu le-au oferit voluntarilor flori iar' S. Murafa le-a înmânat un 
steag naţional să-l ducă la Alba Iulia. Voluntarii au �ântat Deşteatptă-te 
Române şi Pe-al nostru steag e scris unire. S-a strigat „Trăiască Basa
rabia", „Trăiască România Mare" x. Dealtfel, la 20 iulie 1917 a apărut la 
Kiev gazeta „România Mare", .ca foaie a voluntarilor români din Austro
Ungaria, scrisă cu litere latine şi având ca redactori pe Sever Bocu, Gh. 
Pop şi Filaret Doboş. Referindu-se la organizare.a cursurilor de perfecţi
onare a învăţătorilor, la întâlnirile dintre studenţii moldoveni de la Kiev 
şi detaşamentele de voluntari formate la Darniţa şi la întreaga activitate 
culturală desfăşurată în 1917 de refugiaţii transilvăneni şi bucovineni,. 
mulţi intelectuali basarabeni au ţinut să sublinieze că acestia. le-au să
dit în suflete „sămânţa idealului naţional", i-au trezit şi îmbărbătat spre 
o viaţă nouă de întregire naţională. În 1918 Teofil Ioncu - devenit încă 
din vara lui 1917 preşedinte al Partidului Naţional Moldovenesc - arăta, 
de asemenea, că "românizarea şcolii a fost posibilă numai cu ajutorul 
ardelenilor şi bucovinenilor", care au făcut din învătătorii si preotii ba
sarabeni luptători pentru unire şi au contribuit eficient l� înfăp

'
tuirea 

României Mari 37. 
După exemplu altor popoare, ostaşii moldoveni de pe front şi din 

interiorul Rusiei s-au organţzat în comitete sm1 soviete „ale deputaţilor 

. 35. Rom1;1lus Cioflec, op. cit., p. 293; D. ·Bogos, op. cit., p. 49-50 ; Onisifor Gh1bu, op. cit., p. 211, 233-247, 426--43 1. . · 
36. Onisifor Ghibu, op. cit., p. 218-223 ; D. Bogos, op. cit., p. 48-49. 
37. D. Bogos, op. cit., p.  142 ; vezi şi Onisifor Ghibu De la Basarabia rusească la Basarabia românească, vol. I, Cluj, 1926, p. CXXXV

,
II-CXL şi 437-440. 
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ofiţeri şi soldaţi moldoveni". Primul comitet militar executiy al moldoveni
lor se pare că a fost cel din Odessa, alcătuit la 19 mai 1917, sub preşedinţia 
căpitanului Em. Cateli. În iunie s-au mai organizat astfel de comitete os
tăşeşti ale moldovenilor la : Iaşi, Roman, Bolgrad şi Chişinău ; iar mai 
târziu la Tighina. Cherson, Sevastopol ş.�. Comitetul de la Chişinău s-a 
numit „comitet central ostăşesc" (în frunte cu sublocotenentul Gherman 
Pântea) ; la înfiinţarea lui participând şi reprezentanţi ai comitetelor din 
Odessa {Anton Crihan), Iaşi (V. Ţanţu) şi Roman (P. Vărzaru), care se 
considerau subordonate. Comitetele ostăşeşti - prin emisari trimişi la sate 
- au făcut o propagandă intensă pentru autonomia Basarabiei, pentru 

introducerea limbii materne în şcoli, pehtru menţinerea disciplinei mili-
tare. pentru înfiinţarea unor unităţi pe criterii naţionale, 'inclusiv pentru 
organizarea „cohortelor moldoveneşti" de menţinere a ordinei :J..�. 

Mişcarea pentru autonomia Basarabiei a devenit şi mai pronunţată, 
în iulie 1917, când Rada ucraineană şi-a manifestat tendinţa de a-şi în
tinde autoritatea şi asupra. teritoriului moldovenesc. Partidul Naţional 
Moldovenesc, ziarul „Cuvânt moldovenesc", comitetele militare şi o serie 
de organizaţii obşteşti, inclusiv ale minorităţilor naţionale - care până 
atunci se opuneau ,autonomiei Basarabiei - au protestat împotriva in
tenţiilor acaparatoare ale Ucrainei. Comitetul central ostăşesc din Chi
şinău a trimis, la 22 iulie, Radei, o notă prin care a protestat contra in
tenţiilor „anexioniste şi prădalnice (ale acesteia) care contrazic prin
cipiul autodeterminării popoaerelor" ; iar Comitetu1 militarilor moldoveni 
din Odessa a trimis guvernului rus o telegramă prin care respinge „în mod 
categoric orice posibilitate de anexare a Basarabiei la Ucraina". În uqna 
acestor proteste şi a întâmpinării directe a ţomisarului gubernia! Vl. 
Cristi la AL Kerenski, guvernul provizoriu rus a recunoscut, pentru 

· pirma dată, la începutul lui august, dreptul Basarabiei la autodetermi
nare iar Rada ucrianeană s-a văzut nevoită să declare că n�a intentio-
nat să răpească „pă_mânturile moldovenilor" 3a. 

· 

între 8-14 septembrie 1917 s-a ţinut la Kiev congresul naţionali
tătăţilor din Rusia la care au participat şi şase delegaţi din Basarabia 
în frunte cu Teofil Ioncu, preşedinte al Partidului Naţional Moldovenesc . . 
Acesta a făcut, în faţa delegaţilor celor 13 naţionalităţi întrunite la con
gres, o interesantă pledoarie pentru dreptul românilor basarabeni la 
autodeterminare. De la începutul discursului său, el a ţinut să sublini
eze că salută congresul „în numele românilor din Basarabia" accentu
ând : „Mulţi aţi auzit de moldoveni dar puţini cred că ştiţi că naţiune 
moldovenească nu există. Există însă o naţiune română. Numele Mol
dova, moldoveni, este numai teritorial, nu naţional, iar dacă noi numim 
moldoveneşti comitetele şi organizaţiile noastre, o facem aceasta numai 
din punct de vedere tactic, fiindcă cuvântul român sună prea aspru la 

38. Gherman Pântea, .Rolul organizaţiilor militare moldoveneşti în actul unirii 
Basarabiei, ed. II, Chişinău, 1932, p. 5-7, 15-18 ; P. Cazacu, op. cit., p. 208-216 ; 
Ştefan Ciobanu, op. cit., p. L şi 53-60. 

39. „Cuvânt Moldovenesc", nr. 66, din 6 august 1917; Ştefan Ciobanu, op. cit., 
p. LV-LVIII şi 155-157; vezi şi Mitru Ghiţu, Basarabia şi pretenţiile teritoriale 
ale Radei centrale ucrainene, în „Cugetul", Chişinău, nr. 2/1992, p. 21-25. 
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urechile vrăjmaşilor noştri de care avem foarte mulţi, ca şi d-voastră, 
şi el le serveşte de a ne acuza de separatism". Menţionând că „România 
are interese tot asa de mari în Transilvania ca şi în Basarabia", el arat8 
că problema o v� soluţiona congresul de pace ; cum ? nu ştim ; presu
punem că dacă nu se va rezolva „conform principiului recunoscut âl 
dreptului popoarelor, atunci Basarabia poate să devină în viitor o nouC:-1 
Alsacie-Lorenă". În continuare - forţând oarecum nota justificativă -
Iancu afirmă : „La noi nu există\ aspiraţiuni de alipire la România", ci 
tendinţele „merg spre înfc'lptuirea statului federativ, liber, rusesc", deci 
să nu fim învinuiţi de separatism� Dacă „în aspiraţiile noastre politice" 
spre autonomie naţională ne vom lovi mereu de deziluzii, atunci, „din 
prieteni ai democraţiei ruseşti, ne vom face separatişti". Institutorul T. 
Iancu se simtea dator să facă o asemenea declaratie deoarece cu câteva 
zile mai înai�te, la Chişinău, partidul rt1sesc, care

0
-şi zicea „socialist re

voluţionar", în baza raportului doctorului Sopsovici, a fost de părere 
„să nu se acorde Basarabiei autonomie, fiindcă o mare parte a populaţie) 
basarabene, fiind însufleţită de tendinţe separatiste, doreşte alipirea Ll 
România, ceea ce ar fi primejdios pentru existenţa statului rusesc" r.o. 

Congresul de la Kiev a jucat un rol important în evoluţia ideii de 
autonomie ·a popoarelor din Rusia. N-au trecut decât zece zile de la con
gres când guvernul rus, remaniat, a fost nevoit să recunoască - printr-un 
manifest - dreptul popoarelor la autodeterminare, prin care, dealtfel, 
se consfinţea o stare de fapt, căci unele îşi dobândiseră deja autonomia, 
pe cale revoluţionară, iar altele - ca şi românii basarabeni - erau pe 
drumul dobândirii acesteia. Este de menţionat că şi moldovenii trimişi, în 
vară, de guvernul de la Petrograd „să adâncească revoluţia" (adică latura 
ei pur socială) în Basarabia şi să combată curentul naţional de autonomie, 
văzând cursul evenimentelor au trecut, în scurt timp, de partea acestui 
curent ascendent. Dealtfel, la venirea lor în Basarabia unii dintre ei fu
seseră numiţi în posturi de conducere tocmai pentru a putea contracara 
autonomia naţională. Astfel, profesorul I. Inculeţ a fost numit ajutor 
de comisar gubernial al Basarabiei, iar profesorul Pantelimon Erhan a 
devenit preşedinte al „sovietului gubernial al deputaţilor ţărani" 41. 

în lunile de vară, în timp ce o serie de organizaţii politice, militare 
şi obşteşti, la întruniri, cereau înfăptuirea neîntârziată a autonomiei şi 
propuneau diferite formule de constituire a Sfatului Tării armata rusă 
-de pe front se descompunea şi mii de dezertori se scurgeau

' 
din Moldova, 

prin satele şi oraşele basarabene, devastând depozite de vinuri si comi
ţând jafuri şi omoruri. Aceste elemente au împuşcat, la Chişină�1. la 20 
august 1917, pe doi iluştri luptători pentru autonomie naţională : avo-
catul S. Murafa şi inginerul Andrei Hodorogea. Pentru a stăvili întin
derea anarhiei şi a întrona o autoritate legală care �ă cârmuiască Basara
bia, comitetul central militar moldovenesc - cu asentimentul fruntasi
lor partidului naţional şi cu aprobarea generalului Şcerbacev, comandantul 

40. P. Cazacu, op. cit., p. 220-225; Onisifor Ghibu De la Basarabia rusească 
la Basarabia românească, p. CXXXV-CXLI. 

' '' 
41.  D. Bogos, op. cit .• ;P· 52 ; vezi şi Ştefan Ciobanu, op. cit., p. LX. 
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armatei ruse de pe frontul din România - a convocat un congres ostă
şesc la Chişinău, pentru ziua de 20 octombrie, la care să fie prezenţi „câte 
doi soldaţi şi un ofiţer de la fiecare companie de moldoveni" de pe toate 
fronturile '•2. 

Congresul ostăşesc s-a deschis la 20 octombrie 1917, în sala eparhi1... 
ală din Chişinău şi a fost prezidat de maiorul V. Cijevschi secondat de 
sublocotenentul Gherman Pântea, ambii din conducerea Comitetului cen
tral militar. La congres au participat peste 500 de delegaţi reprezentând 
un sfert de milion de ostaşi moldoveni din toate părţile armatei ruseşti. 
Au luat cuvântul I. Inculeţ, Pan Hali ppa, Anton Crihan (inspectorul co
hortelor moldoveneşti), Gr. Cazacliu, V. Ţanţu, I. Buzdugan, Teofil Iancu, 
Anatolie Moraru, V. Cijevschi, P. Erhan ş.a., cu toţii cerând proclamarea 
neîntârziată a autonomiei Basarabiei. A fost semnificativă şi intervenţia 
soldatului Toma Jalbă din Transnistria care, întrebând : „pe noi cui ne 
lăsaţi ?", a cerut să fie şi ei una cu basarabenii, altfel vor muta Nistru! 
pe dincolo de pământurile lor căci „mai bine să-şi schimbe râul mersul 
decât să răr:nânem noi moldovenii despărţiţi unii de alţii" 1,:1. În ziua a 
doua congresl!ll ostăşesc a votat în unanimitate şi a proclamat, într-o at
mosferă de mare entuziasm, „autonomia politică şi teritorială a Basara
biei" hotărând ca, în cel mai scurt timp, să se convoace Sfatul Ţării care: 
să imprime acestei autonomii pecetea legitimaţii. În zilele următoare s-a 
constituit biroul de organizare a Sfatului Ţării şi apoi s-a trecut chiar la 
primele alegeri de deputaţi dintre militarii prezenţi,, câte 4 din fiecare 
judeţ, dintr-o listă de zece""-

Pentru Sfatul Ţării s-a convenit ca 70 0;0 dintre deputaţi să fie aleşi 
dintre moldoveni (considerându-se că acesta este procentul lor real în: 
Basarabia), iar 30 o;0 să reprezinte celelalte naţionalităţi (ucrainieni, evrei, 
ruşi, bulgari, germani, găgăuzi, polonezi, armeni, greci). S-a convenit, de 
asemenea, ca 44 deputaţi să fie aleşi de comitetele ostă�eşti, 36 de con
gresul ţărc:lnesc şi 58. din partea consiliilor judeţene (a zemstvelor), a ora
şelor şi a unor asociaţii profesionale şi obşteşti (cler, corp didactic, func
ţionari publici, partide poltice etc.). După cum am menţionat, primii de
putaţi au fost aleşi de militarii prezenţi chiar în zilele congresului, iar 
ceilalţi în săptămânile următoare. Sfatul Ţării a fost astfel compus 
încât să nu lipsească nici un sindicat, nici o organizaţie revoluţionară, nici 
o minoritate'•·'· 

La 21 noiembrie 1917, într-o atmosferă înă'lţătoare de entuziasm, de 
bucurie şi de speranţe în viitor şi-a început lucrări le Sfatul Ţării ,  primul 
parlament al Basarabiei autonome. Dl!lpă ce corul învăţătorilor a intonat 
imnul naţional Deşteaptă-te, Române şi . Pe-al nostru steag e scris unire, 

42. Vezi Pantelimon Halippa, Anatolie 
„Hyperion", Chişinău, 1991, p. 37, 4 1-44 ; 
p. 27-30. 

Moraru, Testament pentru _urmaşi, 
vezi şi Gherman Pântea, op. cil, 

43. Vezi ziarul „Soldatul moldovan" din 28 octombrie 19 1 7. 
44. Gherman Pântea, op. cit., p. 46-47. 
45. Mihail Bruhis, Rusia, România şi Basarabia, Chişinău, Universitas, 1992, 

p. 185- 186 ; vezi şi I. Scurtu, Sfatul Ţării organ reprezentativ al Basarabiei, ln 
„Magazin istoric", nr. 12/ 1993, p. 1-4. 
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în aplauzele frenetice ale deputaţilor şi ale asistenţei, cel mai vârstnic 
dintre deputaţi, N. Alexandri, a declarat deschis Sfatul Ţării şi-a propus 
să se aleagă, prin vot, un preşedinte al acestuia. Cu unanimitate de vo
turi a fost ales I. Inculeţ, ajutorul comisarului guberni.al al Basarabiei, 
care a preluat conducerea lucrărilor arătând problemele majore pe care 
trebuie să le rezolve Sfatul Ţării pentru a păstra cuceririle revol uţionare 
şi a stăvili, totodată, creşterea anarhiei în ţară. Au luat apoi cuvântul 
fruntaşii Partidului Naţional Moldovenesc, reprezentanţii altor partide po
litice şi organizaţii revoluţionare, ai comitetelor ostăseşti, ai diferitelor 
instituţii, ai minorităţilor naţionale şi ai presei. Toţi cei 43 de oratori au 
salutat instituirea Sfatului Ţării subliniind că acesta este organul superior 
de cârmuire în Basarabia: liberă şi toate instituţiile şi organizaţiile din 
teritori u trebuie să i se supună. A luat cuvâf1tul şi profesorul Onisifor 
Ghibu, redactorul ziarului „Ardealul" (ce-şi făcuse operaţie la Chişinău, 
la 1 octombrie 1917) care, după ce a salutat Sfatul Ţării şi Basarabia li
beră, şi-a exprimat speranţa că „ora dreptăţii pentru întregul nostru popor 
trebuie să sosească" şi „drapelul tricolor" va fi înfipt la Alba Iulia. Cu
vântarea a fost salutată cu aplauze frenetice şi cu strigăte de „Trăiască 
poporul românesc" iar de unii deputaţi cu „Trăiască România Mare" rn. 

Sfatul Ţării, la 2 decembrie 1917, a proclamat Basarabia „Republică 
democratică moldovenească" precizând că ea „va intra în alcătuirea 
republicii federative democratice ruseşti, ca părtaş cu aceleaşi drepturi". 
În zilele următoare Sfatul Ţării şi-a desemnat, ca putere executivă şi ad
ministrativă, Consiliul directorilor generali în frunte cu P. Erhan, care 
deţinea şi resortul agriculturii. La alte departamente au fost numiţi : Vla
dimir Cristi• (fostul comisar gubernia!) la interne, I. Pelivan la externe, 
Teofil Iancu la finanţe, Ştefan Ciobanu la instrucţia publică. Consiliul 
directorilor generali - adică guvernul - răspundea pentru activitatea sa 
numai în faţa Sfatului Ţării. Acest consiliu şi-a propus, ca prim obiectiv, 
„introducerea ordinei în toate ramurile vieţii ţării, îrilăturarea anarhiei f;>i 
dezastrului, organizarea administraţiei sub toate aspectele din viaţa sta
tului" şi reglementarea raporturilor cu guvernul republicii federative 
ruse "' · 

Opera de consolidare a republicii moldoveneşti, cu toate măsurile 
luate de Consiliul directorilor generali, întâmpină însă mari dificultăţi din 
cauza anarhiei şi dezordinelor provocate de soldaţii ruşi care părăseau 
frontul român, în număr tot mai mare - .mai ales după acapararea puterii 
la Petrograd de c<\tre llolşevici şi după încheierea armistiţiului cu puterile 
centrale (26 noiembrie) - şi, retrăgându-se prin satele basarabene, spre 
Nistru prădau, devastau şi uneori incit.au şi pe ţărani la nesupunere, la 
jefuirea produselor, la incendierea unor ferme, gospodării şi conace moşie
reşti "�. După dezarmarea şi izgonirea de către armata română - la 
insistenţa generalului Şerbacev şi reprezentanţilor Antantei - a grupării 
bolşevice de la Iaşi (9 decembrie) şi stabilirea comandamentului acestora 

46. Vezi procesul verbal al şedinţei, la Ştefan Oiobanu, op. cit., p. 93-126. 
47. Ibidem, p. 126-132. 
48. Ibidem, p. 1 71-1 79. 
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la Chişinău, dezordinele şi anarhia s-au intensificat, fiind însoţite şi de 
acte de răzbunare contra românilor 49. Totodată, ei au căutat să inoculeze 
ideologia bolşevică şi în rândurile unităţilor militare-moldoveneşti în 
curs de formare 5o. Cu sprijinul bolşevicilor, · un simplu soldat, Ili e  Cătă
rău, dealtfel un aventurier, a ajuns comandantul garnizoanei din Chi
şinău. În a.ceastă calitate - sprn a fi pe placul sprijinitorilor - con
fisca de la proprietari trăsuri, vite şi produse, îndemna la nesupunere, 
instiga pe soldaţi la prădăciuni spunându-le : „Totul este al norodului 
gratuit", sau „totul este al vostru, puneţi mâna cât se mai poate, că pe 
urmă va fi prea târzi u" sau „trebuie omorâţi burjuii" 51. Adesea, însoţit 
de o gardă înarmată, el teroriza şi Sfatul Ţării. Cu mare greutate Gher
man Pântea (locţii torul directorului de la departamentul armatei) a izbutit 
sil-l aresteze. 

La sfârşitul lui decembrie 1917 situaţia s-a agravat şi mai mult în 
Basarabia întrucât, la cererea bolşevicilor veniţi de la Iaşi şi  a sovie
tului local, Comitetul executiv al soldaţilor, marinarilor Şi munci torilor 
ruşi de pe frontul român şi din flota Mării Negre, cu sediul la Odessa -
numit Rumcerod -, a trimis la Chişinău o unitate specială, un fel de 
grup de comandă intitulat Frontotdel (secţie de front) pentru a prelua 
puterea şi a î ntrona soviete bolşevice în locul Sfatulu i Ţării. Această 
unitate militară, i nstalată la Chişinău, împreună cu alţi soldaţi ruşi sta
ţionaţi în zona şi cu organizaţia bolşevică locală, a ocupat la începutul 
lui ianuarie 1918 „gara, poşta, telegraful şi alte obiective importante din 
oraş", a arestat, temporar, pe deputatul Anton Crihan din Sfatul Ţării şl 
pe membrii comisiunii interaliate care se acupa cu aprovizionarea armatei 
române şi ruse de pe frontul din Moldova, confiscându-le proviziile şi 
fondurile ;;2_ Dealtfel, Frontotdelul - condus de Perper, Kaabac, Le
venzon şi Kotovschi - proclamând starea de asediu la Chişinău şi de
clarând, de la început, că membrii săi sunt împuterniciţi „să ia în pro
priile mâini puterea pe front şi în regiune", că ordinele generalului Scer
bacev şi ale Radei ucrainene nu trebuie executate, a căutat să adune în 
juru-i pe toţi saldaţii ruşi fugiţi de pe front spre a alcătui o armată 
roşie, cu ajutorul căreia să doboare Sfatul Ţării, să înăbuşe mişc;::irea na
ţională din Basarabia şi să „instaureze puterea sovietică". Totodată, bol
şevicii din Frontotdel, urmărind descompunerea micii armate mo1dove-
neşti, şi-au intensificat propaganda printre soldaţi spunându-le să se 
ducă acasă şi să-şi apere „pământul şi libertatea, pei care vor s[1 le-o ia 
boierii basarabeni şi armata română", că „Sfatul Ţării s-a vândut ro
mânilor" şi de aceea vor fi arestaţi ,;toţi deputaţii" r;1. 

J 
49. Ibidem, p. LXXIII şi 188---'1 90. 
50. P. Cazacu, op. cit .. p .  262. Erau atunci  : un rcgi m l•nt de infanterie, unul de 

cavalerie şi 1 6  ·„cohorte moldoveneşti" ·cu câte 100 de soldaţi fiecare. 
5 1 .  Vezi Gh. Pântea, op. cit., p. 63-64 : D. Bogos, op. cit., p. 74-76 : Panteli

mon Halippa, Anatol ie Moraru, op. cit„ p. 77-î8. 
52. Mihail  Bruhis, op. cit., p. 1 75-176 şi 1 89-190 : P. Cazacu. op. cit., p. 270 ; 

Ion Nistor, op. cit . . p. 281 .  
53 .  Gherman Pântea, op. cit., p. 72-76 ; Mihail Bruhis, op. cit., p .  77 ; P. Ca

zacu, op. cit., p. 269. 
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1ntre timp, la 24 decembrie guvernul român aprobase cererea Consi
l il'llui directorilor generali ca „un regiment ardelenesc", venind de la Kiev, 
să fie pus la dispoziţia Republicii Moldoveneşti pentru paza ordinei şi 
a depozitelor de subsistenţă .»'i .  Dar, în zorii zilei de 6 ianuarie 1918, acest 
regiment de voluntari ardeleni, din ordinu1 Frontotdelului, a fost atacat 
„cu salve de mitralieră" (căzând şi câteva victime) şi dezarmat la in
trarea în gara de la Chişinău ;;�. Forţa Frontotdelului (dovedindu-se 
astfel extrem de primejdioasă pentru deputaţi şi ordinea publidi, blocu l  
moldovenesc din Sfatul Ţării a trimis o delegaţie l a  laşi - condusă de 
I. Pelivan şi I. Buzdugan - să ceară guvernului român, comandamentului 
suprem rusesc de acolo şi reprezentanţilor Antantei trimiterea unei ar
mate discipliniate care să salveze Chişinăul de „prăpădul bolşevic" . Ge
neralul Şcerbacev, neavând trupe la dispoziţia sa, a r ugat şi el guvernu l 
român s{1 trimită câteva unităţi militare în Basarabia pentru a izgoni 
pe bolşevici din Chişinău şi a asigura aprovizionarea frontului. Drept 
urmare, guvernul de la Iaşi a hotărât să trimită imediat două divizii ro
mâneşti în ajutorul fraţilor basarabeni ameninţaţi în îns{işi existenţa lor 
de către bolşevici ,-,i;. 

Pentru deputaţii Sfatului Ţ<:'irii - şi chiar pentru I. Inculeţ, P. 
Erhan şl Gherman Pântea, care ' au încercat să trateze cu Frontotdelul 
spre a-l împiedica să lichideze parlamentul şi directoratul - zilele de 
ia 6 la 13 ianuarie 1918 „au fost groaznice" şi riscante, spun martorii ocu
lari m. Pe de altă parte şi zilele teroarei bolşevicilor la Chişinău se apro
piau de sfârşit. În seara de 1 2  i anuarie• Kaabac, şeful statului major a l  
FrontotdelulUi, a trimis o telegramă Rumc:erodului, la Odessa, anunţân
du-l că „situaţiunea e foarte gravă", că armata română „se află la 25-5 0 
de versete" de Chişinău, iar „Sfatul Ţării nu face nici o concesie". De 
aceea - declar� Kaabac, sentenţios - „suntem hotărâţi să lichidăm Sfa
tul Ţării şi directoratul lui, astăzi sau mâine. Suntem convinşi că 
vom reuşi să ni micim acest organ. Noi ne vom menţine pânc'i la extrem 
şi vom lua măsurile cele mai drastice. Puteri sigure avem. Depozite1 e 
cu avere le evacuăm". Retrăgându-ne• la Bender, „vom distruge dnimul 
de fier" .»:< .  

Bolşevicii n-au mai avut însă timpul necesar să nimicească Sfatul 
Ţării - aşa cum se lăudau - întrucât, în seara zilei de 13 ianuarie 

1918, divizia a XI-a română a ajuns la Chişinău, sub comanda genera
lului Broşteanu şi a fost primită cu aclamaţii entuziaste de populatie. 
Generalul Broşteanu a arătat, de la început, că scopul intrării trupeior 
sale în Basarabia este restabilirea ordinii legale, „ paza depcizitelor, 
transporturilor şi a drumurilor de' fier" necesare aprovizionării armatei 

54. Vezi fotocopia cererii şi a rezoluţiei de pei ea, la Mitru Ghiţiu, op. cit., 
p. 29. 

55. Onisifor Ghi bu, Pe baricadele vieţii, p. 506 ; Panteli mon Halippa, Anatolie 
Moraru, op. cit., p. 79-80. 

56. Ion Nistor, op. cit., p. 281 ; vezi şi P. Cazacu, op. cit., p. 263-270 şi 278. 
57. Pantelimon Halippa, Anatolie Moraru, op. cit., p. 8 1 -82 ; Gherman Pântea, 

op. cit. , p. 77 .  
58. Vezi ziarul „Odeschia-Novosti" din 13 ianuarie 19 18, apuci Gherman Pânlea, 

op. cit., p. 81. 
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române şi ruse de pe frontul din Moldova. Totodată, atât din ordinele 
sale, cât şi din proclamaţia generalului Prezan (şeful Marelui Cartier 
general) către populaţie, rezultă pregnant că trupele române nu se vor 
amesteca în treburile interne ale Basarabiei •'''. Bandele anarhice de de
zertori ruşi bolşevizaţi, implicit Frontotdelul, s-au retras, în grabă, spre 
Tighina, iar după o ciocnire sângeroasă au fost alungate peste Nistru. 
Treptat, ordinea şi siguranţa au fost restabilite în Basarabia. Sfatul Ţă
rii şi Consiliul directorilor şi-au putut relua activitatea. 

La 24 ianuarie 1918 Sfatul Ţării a proclamat, în unanimitate, in
dependenţa Republicii Democratice Moldoveneşti. ,în declaraţia Sfatu
lui Ţării se arată că întrucât Ucraina s-a proclamat independentă „şi noi 
rie-amj despărţit die �usia, .. . s untem siliţi să nei proclamăm, în unire 
cu voinţa norodului, republică democratică moldovenească slobodă, de 
sine stătătoare şi neatârnată, avâQ.d ea singură dreptul de a-şti. hotărî 
soarta în viitor" liO. Entuziasmul românilor şi al reprezentanţilor celor
lalte naţionalităţi carie au votat ruperea de Rusia şi neatârnarea Basa
rabiei, l-a determinat pe deputatul I. Buzdugan, secretarul Sfatului Ţă
rii, să sublinieze printre altele, că „ bucuria de azi a moldovenilor nu 
trebuie să-i facă să uite de fraţii lor din Ardeal, Bucovina şi din alte 
părţi, care sufăr în robie. Pentru ei încă va sosi ziua bucuriei, spre no
rocul neamului românesc. " 

• În aceeaşi zi, de 24 ianuarie, a avut loc, în sala clubului nobilimii, 
o recepţie festivă în cinstea Unirii Principatelor în care oamenii politici 
şi fruntaşii vi·eţii publice din Basarabia au ţinut să reliefeze şi posibi
litatea înfăptuirii Marii Uniri, a tuturor românilor. Dacă I. Ianculeţ 
părea mai circumspect în cuvântul său când declara : „Noi moldovenii 
suntem de acelaşi · sânge cu românii şi am fost acelaşi trup cu ei. Este 
lucru firesc ca, cu toţii să fim uniţi la un loc şi e.u înţeleg bine că aşa 
o să fie până la urmă. Dar deocamdată lucrurile încă nu sunt destul de 
pregătite ; mai trebuie puţină răbdare". Pan. Halippa, în schimb, care 
era vicepreşedinte al Sfatului Ţării, a vorbit deschis s ubliniind că „toţi 
intelectualii moldoveni doresc din inimă unirea cât mai grabnică cu Ro
mânia. Pentru aceasta au luptat ei şi până acum şi nu se vor da îndărăt 
de la nici o piedică ce le va sta în calea înfăptuirii României Mari a tu
turor românilor". Preşedintele Asociaţiei învăţătorilor şi profesorilor ba
saraben_i şi-a terminat discursul strigând : „Trăiască România Mare şi 
în veci nedespărţită", iar reprezentantul studenţimii declarând că va 
lupta „pentru România :ţVIare". La ieşirea publicului din s ala de recep
ţie s-a încins în stradă o impresionantă Horă mare a Unirii si înfră
ţirii tuturor românilor în care s-au prins loalaltă : ofiţeri şi soidaţi ro
mâni, ofiţeri francezi, apoi basarabeni, moldoveni, ardeleni, bucovineni, 
împreună cu artişti ai Teatrului Naţional din · Iaşi (în frunte cu · direc
torul M. Sadoveanu),  care veniseră la Chişinău să dea câteva repre
zentaţii 61. 

59. Vezi ace•te ,documente, la Ştefan Ciobanu, op. cit., p. 190-199. 
60. Ibidem, p. 148-151 . 
61 .  Vezi Onisifor Ghlbu, Pe baricadele vieţii, p. 5 18-523. 
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Tot la 24 ianuarie 1918 gazeta „Ardealul" din Chişinău, condusă de 
Onisifor Ghibu, s-a transformat în ziar cotidian sub numele de „Româ
nia Nouă", declarându-se ca „Organ de propagandă pentru unirea po
litică a tuturor românilor". În primul număr al acestui cotidian se pu
blică un manifest „de unire al tuturor românilor", precizându-se că „ţara 
de mâine a românilor trebui•e să cuprindă întreg pământul locuit de ei 
de la Tisa şi până la Nistru şi încă şi dincolo de acest râu, până unde 

se întinde graiul românesc". Semnatarii manifestului - care s-a tipărit 
şi în foi volante - arată că de astăzi înainte ei nu se vor mai socoti 
„ardeleni, basarabeni, bucovineni ... ci ca cetăţenii aceluiaşi stat unitar 
românesc, ca cetăţeni ai României nouă a tuturor românilor". Pentru 
,,înfăptuirea acestei Românii - se angajează semnatarii - vom lucra ... , 
vom trăi" şi „vom muri, dacă va fi nevoie". Manifestul e semnat de 
24 de intelectuali din toate provinciile româneşti. Printre aceştia se 
numără : Onisifor Ghibu, L Matei, Ăxente Banciu, Nicolae Colan (vi
itorul mitropolit), Andrei Oţetea, G. Tofan, Ovidiu Ţopa, V. Harea, Vla
dimir Cazacliu, G. Murgoci, D. Munteanu-Râmnic, P. V. Haneş, V. 
Tempeanu ş.a. 

· 

Şi diplomaţii străini considerau că proclamarea independenţei Ba
sarabiei este „un eveniment important pentru viitorul României". Ele 
pildă, Manuel Mul1Jedo, şeful legaţiei spaniole de la lalşi, într-o scri
soare către ministrul său de externe, arăta semnificaţia alegerii zilei 
de 24 · ianuarie/6 februarie pentru proclamarea indep�ndenţef Republicii 
Moldoveneşti. Astfel, la 25 ianuarie/7 februarie 1918, el scria : „împre
jurările în care se realizează acest eveniment istoric nu lasă loc la în
doieli asupra semnificaţi•ei sale, scoasă în evidenţă de data aleasă pen
tru declararea independenţei Republicii Moldoveneşti care este aceea 
a unirii Principatelor : Ţara Rom<:înească şi Moldova sub denumir�a 
de România". În continuare, diplomatul spaniol menţionează că elemen
tul românesc nu a putut fi distrus în Basarabia cu toate deportările, 
spolierea de pământ a ţăranilor şi trecerea de terenuri în mâinile ru-
şilor, cu toată „interzicerea şcolilor primare naţionale pentru basara
beni" , cu toată rusificarea „şi distrugerea sufletului naţional". El apre
ciază că „actul Barabiei prin care îşi declară independenţa este pasul 
care o conduce spre unirea cu România". :Totodată, el arată că la Iaşi 
se consideră că „aliaţii nu vor face nici un fel de greutăţi penhu în
făptuirea unirii pe care ei au recomandat-o şi au sprijinit-o" 61 bis. 

[n preajma proclamării independenţei, Consiliul directorilor gene� 
rali s-a transformat în Consiliul de Miniştri, având în frunte pe doc
torul Daniel Ciugureanu . .  Ca stat independent Republica Moldovenească 
şi-a propus, pe plan extern, să încheie, cât mai repede, pacea, în înţe
liegere cu România şi ceilalţi aliaţi. Pe plan intern a urmărit să întă-

61 bis. Vezi textul integral al docUJffientulru.i, la Eugen Denize, Documente di
plomatice spaniole, referitoare la' unirea Basarabiei cu !lomânia în 1918, in 

„Revista istorică", tom. III, nr. 1-2 /1992, p. 44. 
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rească libertăţile cucerite prin revoluţie şi să „chezăşluiască drepturi 
depline tuturor naţiilor" ; de asemenea, să rezolvie „în cel mai scurt 
timp treaba pământului, ·care va trece în mâinile plugarilor fără plată ",  
să-şi dezvolte învăţăm'.ântul şi forţele armate şi să convoace „Aduna
rea poporană întemeietoare", care va hotărâ „asupra Constituţiei ţării 
şi legăturile ei de unire cu alte ţări" fi2. Oricum, proclamarea indepen
denţei Republicii Moldoveneşti a constituit un moment de cotitură în 
viaţa politică a Basarabiei , care va gravita tot mai mult spre România. 

Ideia unirii Basarabiei cu Români·a, ca şi întreaga mişcare · naţio
nală şi-a urmat calea de dezvoltare în cadrul revoluţiei ruse. În prima 
fază a revoluţiei problema unirii apare numai în minţile câtorva inte
lectuali, ca o viziune neclară şii nimeni nu se preocupa de felul cum ea 
se va putea rezolva într-un viitor necunoscut. A ridica atunci, în mod 
public, această chestiune constituia o mare primej die pentru mişcarea 
naţională din Basarabia, care putea fi repede învinuită de separatism 
şi înăbuşită de guvernul provizoriu de la Petrograd. Problema unirii 
apare în ultima fază a revoluţiei, ca un act final în dezvoltarea ideii de 
autodeterminare naţională, când începe să se descompună imperiul rus 
şi când mişcarea culturală r omânească din Basarabia cuprinde mase tot 
mai mari de oameni. În ajunul proclamării independenţei Republicii 
Moldoveneşti şi mai ales după aceasta, ideia unirii 1este propagată des
chis în presă şi în unele organizaţii naţionale şi obşte;;ti. Astfel, la 16 
ianuarie 1918 Comitetul studenţilor moldoveni, menţionând că e i  de l a  
începutul revoluţiei a u  ridicat steagul tricolor, că v o r  munci î n  con
tinuare iPentru a curăţa ţara i „de toţi duşmanii marelui ideal al nos
tru", exclamă, în final, „Trăiască libertatea şi unirea tuturor români
lor" 63. Acelaşi comitet, la 24 ianuarie 1918  lansează un manifest în 
care se spune : „Noi socotim că mântuirea neamului nosţru este numai 
în unirea tuturor fiilor noştri într-o singură ţară ; toată nădejdea ne-o 
punem în viaţa la un loc cu fraţii noştri români. Nu ne trebuie Rusie 
federativă, căci Rusia nu ne-a dat în curs de 100 de ani decât întune
cime şi sărăcie, iar în vremurile de slobozenie de acum nu ne-a dat 
decât anarhie ; noi vrem o · Românie a tuturor r omânilor". Pentru ajun
gerea la acest scop „putem da mâna cu fraţii noştri din Transilvani.a, 
Bucovina, şi România adunaţi în jurul gazetei «România Nouă" şi pu
tem lucra umăr la umăr pentru aşezarea unei ţări a noastre a tutu
ror" 64• La 2 februarie membrii corpului didacti c  primar din judeţul 
Chişinău declară că au primit cu bucurie evenimentul de la 24 ianuarie 
Şi vor să participe cu şi mai marQ entuziasm „când se va serba unirea 
tuturor românilor" 65. 

62. Vezi, pe larg aces.te lucruri, la Ion Ţurcanu, Mirajul independenţei. Repu
blica Democratică Moldovenească între 24 ianuarie şi 27 martie 1918, în "Revista 
de istorie a Moldovei", nr. 4/1993, Chişinău, p. 3-14. 

63. Vezi Ştefan Ciobanu, op. cit., p. LXXX-LXXXII şi 204-205. 
64. Ibidem, p.  210-2 1 1 .  
65. Ibidem, p. 203-204. 
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Ca urmare a creşterii curentului care milita pentru unirea Basa
rabiei cu RomAnia, conducătorii Republicii Moldoveneşti : I. Inculeţ şi 
Daniel Ciugureanu au mers la Iaşi aducând la cunoştinţa factorilor po
litici români dorinţa poporului basarabean. Al. Averescu, viteazul ge
neral care de la 29 ianuarie 1 9 1 8  îl înlocuise pe Ionel Brătianu în frun
tea guvernului român, a sfătuit însă pe cei doi conducători de peste 
Prut să amâne proclamarea unirii Basarabiei cu România întrucât, fiind 
în tratative de pace cu Puterile Centrale, nu voia să lase impresia că 
primea Basarabia ca o compensaţie pentru pierderea Dobrogei, reven
dicată de bulgari. Totodată, şeful guvernului român a căutat să obţină 
de la Puterile Centrale recunoaşterea ca stat independent a.  Basarabiei, 
cu dreptul de a putea participa la negocierile de pace de la Buftea, cum, 
dealtfel doreau si conducătorii basarabeni liG. Puterile Centrale au re
fuzat î�să să ad�ită la tratativele de pace delegaţii basarabeni datorită 
protestului Ucrainei, care considera că Basarabia alcătuieşte o parte 
ned'2spărţită din teritoriul ei şi la Confrerinţa de la Bucureşti nu se 

poate discuta soarta acestui teritoriu fără participarea reprezentanţilor 
de la Kiev li7. Drept urmare, diplomaţii germani şi austrieci n-au admis 
nici pe reprezentanţii basarabeni , nici pe cei ucraineni. 

În săptămânile următoare o serie de organizaţii şi asociaţii locale 
si centrale, inclusiv zemstwle (adică consiliile judeţene) din Bălţi şi 
Soroca - la itJ.sistenţa ţăranilor -, 1 au cerut unirea Basarabiei cu Ro-
mânia. O del1egaţie a marilor proprietari străini din B'asarabia s-a de
plasat la Iaşi cerc"md şi ea regelui  F'erdinand şi noului guvern român 
condus de Al. Marghiloman (instalat la 6 martie 1 9 1 8, în speranţa unor 
condiţii mai bune de pace)1, unirea cu România. După o nouă deplasare 
la  Iaşi a unei delegaţii de fruntaşi basarabeni : I . Inculeţ, Pan.  Halippa 
şi Daniel Ciugureanu şi după discuţiile purtate cu Al . Marghiloman 
şi C. Stere, guvernul român a consimţit la această unire promiţând că 
vor fi păstrate şi principalele cuceriri revoluţionare în Basarabia 68_ 

La 27 martie 1 9 1 8 , într-o şedinţă fstorică, după mai multe luări de 
cuvânt, la propunierea blocului moldovenesc, Sfatul Ţării a proclamat 
u nirea Basarabiei cu România. Iată textul moţiunii : „In numele popo
rului Basarabiei, Sfatul Ţării declară : Republica Democratică Moldo
venească (Basarabia), în hotarele ei dintre Prut, Nistru, Dunăre, Marea 
Neagră şi vechile ei graniţe cu Austria; ruptă de Rusia acum o sută 
şi mai bine de ani din trupul vechi Moldave, în puterea dreptului is
toric şi dreptului de n eam, pe baza principiului că noroadele singure 
să-şi hotărască soarta lor, de azi înainte şi pentru totdeauna se uneşte 

66. Vezi Al. Averescu, Notiie zilnice din război (1916-1918), Bucureşti, 1937, 
ed iţia a II-a, p .  308-309. .. 

67. Vezii nota guvernului ucrainean în ziarul „Sfatul ŢăJ•i i" ,  din Chişinău. 
25 martie 1 9 18. 

68. Al. Marghiloman, Note politice, Bucureşti, 1927, vol. III, p. 444--445. 
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cu mama sa România" 6!1 . . Susţinând votarea deschisă, I. Buzdugan, se
cretaniJ Sfatului Ţării, a subliniat : „Noi trebuie să arătăm l umii în

tregi că vrem să fim uniţi nu numai cu mama noastră România, ci şi cu 
fraţii noştri de peste Carpaţi;· din Transilvania şi Bucovina". Rezultatul 
votului a fost : 86 voturi pentru unire, 3 contra şi 36 abţineri. După 
anunţarea acestui rezultat, I. Inculeţ, preşedintele Sfatului Ţării, de
clară, în aplauzele deputaţilor, îndeplinită unirea Basarabiei cu Româ
nia, apoi, invitând în sală pe Al. Marghiloman - venit de la Iaşi în 
ziua prec.edentă - îl  roagă să ia cuvântul. Primul ministru, în numele 
poporului român şi al reg•elui Ferdinand declară că ia act de hotărârea 
istorică a Sfatului Ţării accentuând că „de azi înainte Basarabia este 
pentru vecie uni1tă cu România" 7°. Unirea a fost sărbătorită cu entu
ziasm, nu numai de deputaţi, ci şi de populaţia oraşului Chişinău ; s-a 
oficiat imediat un Tedeum la Mitropolie de arhimandritul Gurie Grosu, 
apoi trupele române şi cele din localitate au defilat cu drapelele î n  
frunte în prezenţa miniştrilor, a generalilor şi a tuturor deputaţilor . 

Diplomatul spaniol, Multedo, informându-l pe ministrul său de ex
terne despre unirea Basarabiei cu " România, arăta, la 2/15 aprilie 1918. 
că în „Rusia presa revoluţionară, partizană a dreptului naţionalităţilor 
de a-şi alege propriul destin, salută în actul înfăptuit de . Sfatul Ţării 
o confirmare a acestui principiu". Ucraina, în schimb, protestează îm
potriva acestei uniri, afirmând că Basarabia ar fi locuită „în principal 
de ucraineni mai ales în partea sudică". Precizând că în Basarabia „ 700;0 
sunt r omâni", Multedo cred

.
e că „ motivele de ordin politic ale Ucrainei 

nu vor avea efect asupra Puterilor Centrale" 7 1. Acelaşi diplomat ielata 
că „unirea Basarabiei cu patria sa m amă a fost sărbătorită . . .  cu o ma
nifestare solemnă" la Iaşi în ziua de 6/19 aprilie, când reprezentanţii 
de la Chişinău, în frunte cu preşedintele Sfatului Ţării, au fost întâm
pinaţi la gară de autorită1ţile civile şi militare, de membrii guvernului 
Marghiloman şi conduşi la Mitropolie unde s-a oficiat un tedeum de 
rn:ulţumire, :la care a par:ticipat şi familia regală. S-a dat apoi un ban
chet la palatul regal unde regele Ferdinand a ţinut o cuvântare. caldă, 
cordială, faţă de basarabeni. Se menţionează că anim,aţia şi ovaţiile lo
cuitorilor faţă de basarabeni au fost deosiebite, au participat „în mod 
egal la acestea toate clasele sociale" -r2_ 

Este de menţionat că unirea s-a votat cu unele condiţii privind re
gimul politic, social şi administrativ ce trebuie să se păstreze un timp 
în Basarabia. După unirea Bucovinei şi Transilvaniei - la care şi-a tri
mis reprezentanţii şi Bas�rabia - şi după rezolvarea protilemei agrare 

69. Ştefan Ciobanu, op. cit., p. 239-240. 
70. Ibidem, op. cit., p. 225-239 (Procesul verbal). 
7 1 .  Vezi Eugen Denjze, op. cit., p. 5 7. 
72. Ibidem, p. 58. 
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conform cererilor ţărănimii - care era prima condiţie -, Sfatul Ţării 
a declarat, la 27 noi·embrie/10 decembrie 1 9 1 8, că renunţă la celelalte 
condiţii .  La 20 decembrie 1 9 1 9  Adunarea Constituantă a României, <as
cultând cu emoţie calda pledoarie făcută de deputatul V. Stroescu, a 
ratificat unirea Basarabiei cu patria mamă, iar peste un an (în oct. 1920) : 
Franţa, Anglia, Italia şi Japonia au recunoscut şi ele această unire con
siderând-o pe deplin justificată. :în adevăr, unirea Basarabiei cu Ro
mânia a însemnat un act de dreptate istorică, constituind totodată şi 

_prologul Marii Uniri de la Alba Iulia. 
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